

## 抗日小英雄姜墨林

### 牡丹江边出英雄

黑龙江省有条牡丹江，江水清澈见底，由南往北流去。牡丹江两岸，有着广阔的原野，长白山脉起伏的山岗和原始森林。在这块肥沃的土地上，广大的各兄弟民族的人民，虽然处在旧中国封建统治的压榨下，然而他们还是勤奋地劳动着，生活着。一九三一年“九一八”事变，日本侵略者占领了东三省，给他们带来了深重的灾难。中国共产党领导着各族人民，在这个地区掀起过轰轰烈烈的抗日游击战争，坚决有力地回击了侵略者。

牡丹江两岸的宁安县，有个地方叫做“红土墙”，那里有一带红色的山岗，这就是抗日小英雄姜墨林的故乡。早在宁安的时候，我在吉东抗日同盟军军委工作时，就认识了姜墨林。他人小、胆大、机智、勇敢，在一次战斗中英勇地牺牲了。二十多年过去了，烈士的高大形象、音容笑貌，时常浮现在我的眼前。

姜墨林是一个贫农的儿子，漆黑的眉毛下面，长着一对机灵的大眼睛；只是个子不高，总不肯长，而且身体很瘦，

和年纪差不多的孩子比较起来，显得又瘦又小。但是，他却很有力气，爬山上树，更是飞快、利落。

一九三二年，姜墨林十一岁的时候，参加了地下组织“中国共产主义儿童团”。他人虽小胆子却特别大，又聪明、机智，意志坚强，地下党委很爱护他，把他作为一个革命工作者，经常派他到日本鬼子占领的地方去，与那里的地下组织联系，传递信件和消息。出入敌占区，是一项艰巨危险的工作，但姜墨林却热爱这项工作，从不畏惧。别人听了伸舌头的事情，他却觉得平平常常，一点也不在乎，尽管情况恶劣，他仍然坚定地工作着，从来没有耽误过工作任务。他喜欢跳舞，唱歌，一有机会，他还进行抗日救国宣传。因此，姜墨林的红色的名声传开了，引起了日本鬼子和伪满特务的注意。

这时，地下党为了保护和培养姜墨林，宁安县委领导同志把他找来，对他说：“你的名声闹大了，太红了，小鬼子要逮你哪！”

他毫不在意地回答：“我不怕，他们逮不住我！”

“问题不是怕不怕，你还要做更多的抗日工作。”县委同志似乎发觉自己的态度太严肃了，停了一会儿，又亲切地解释说：“小兄弟，胆大轻敌也不好啊，容易闯祸。这样好不好：你还是换一个地方，到咱们部队里去吧！……”

### 初出茅庐，后生可畏

一九三五年初，十四岁的姜墨林参加了党直接领导的吉

东抗日同盟军绥宁游击队，并且被批准加入了“中国共产主义青年团”。他向党宣誓：不怕流血牺牲，一定把日本侵略者扫光！

姜墨林心情舒畅，胸脯也挺了起来，做什么事情都很积极、愉快，服从指挥，遵守纪律，样样都好。可是，他究竟还是个小孩子，有时免不了耍顽皮。

姜墨林在“红土墙”工作的事迹，自然也传到了部队。可是有的同志，却不太相信：“瞎吹牛，个子和步枪一般高，能有那么大的本事？”有的战士赌气对他说：“回到你那‘红土墙’去吧！”这可把姜墨林气坏了，他鼓足劲头，勤学苦练，学文化不到三个月认识了一千来字，半年后就能够写文章了；学习军事技术进步也很快，机枪、步枪射击准确，撇手榴弹也和老战士不差上下；至于伪装，超越障碍，更是灵巧。战士们对他的看法虽然有了改变，却还是说：“了不起是了不起，没见他上过火线，听见枪响还不给吓跑了！”

不久，姜墨林头一次上火线，却出人意外，是那么勇敢、机灵，就象个小老虎。

有一次，抗日联军第五军有三、四百人的一支部队，在镜泊湖北边的杨胖子沟，与兵力相等的三、四百个鬼子打响了。姜墨林伏在地上，不慌不忙，放一枪就打死一个鬼子。后来，他看到一个日本鬼子军官，在前面摇摇摆摆地扛着一面膏药旗，嘴里哇哇地叫着冲过来。姜墨林沉着地取出手榴弹，照直掷过去，随着爆炸声，鬼子军官倒了下去。

战斗胜利结束了，抗联五军获得了大量武器、弹药。在

部队的评功大会上，同志们都说姜墨林的功劳大。从此以后，再没有人小看他了，战士们说他“真有种”，“人小胆量大”，政工人员说他：“初出茅庐，后生可畏。”政治处长拍着姜墨林的脑袋，笑咪咪地说：“这小子真了不起，应该表扬……”姜墨林心眼里可乐坏了，活蹦乱跳，又唱又闹……青年人嘛，就爱听这个。

### 小英雄当小队长

一九三五年的冬天，天气特别寒冷，经常在零下三、四十度。抗联五军军部直属部队转战在宁安南边的老松岭一带。二军的一部分部队，也和五军在一起行动。

这时候，那位平日活泼愉快的小英雄，忽然间变得闷闷不乐，愁眉不展，这是为什么呢？

原因很简单：部队扩大了，姜墨林被调到五军军部直属教导大队，并且当了一名小队长。他觉得，当个战士可以自由自在，一身轻松，有点顽皮捣蛋，还没多大关系，既然当了小队长，一切行动要起模范作用，光管着自己还不行，还要管着一、二十个小伙子，再跟谁去耍顽皮？姜墨林思想斗争了一番之后，还没想通，便去见大队指导员。

“指导员，不要叫我当队长，我还是当个队员……”

“什么理由？”

“什么理由也没有，就是不想当队长。”

指导员心里明白了，态度很严肃地说：“哦，原来是因为负担加重了，不能自由自在，调皮捣蛋了，对不对？小老

弟，你是共青团员，老背着一百斤，给你背一百五十斤就不行了？要扩大自己，消灭敌人，这话怎么说？同志，要不断提高自己，想办法当好小队长啊……”

姜墨林接受了党的教育，愉快地担负起小队长的职务。他不再是愁眉苦脸，而是尽一切力量关心战士，服装、武器、吃、住、行军他都管，结果管得很好。用指导员的话说：“他完全可以胜任小队指挥员的工作。”

### 双河镇痛歼日寇

十二月下旬，大雪覆盖了原野和山岗。森林中的积雪有一丈深。气候十分恶劣，不断有风暴——刮起“大烟泡”来，飞雪遮天盖地。这时候，敌人派出了大批兵力，来“围剿”抗日联军，敌情很是紧张。为了转移敌人的目标，抗联五军军部直属部队和二军一部分队伍混合编为一个行动部队，决定突袭延吉县双河镇的敌伪军。这支部队，包括姜墨林所在的教导队，统一由二军二师副师长侯国忠同志指挥，从宁安县南百公里的平岗密营出发，翻过大雪积压、满山密林的老松岭，经过两天两夜的急行军，在天将拂晓时来到双河镇附近。

这座紧靠图佳铁路，只有四、五百户人家的镇子，却盘踞着二百多个日本鬼子和二百多个伪军。镇外深沟高垒，筑着四、五个据点，遥相呼应。其中关东据点地势较高，是敌人的核心据点。先攻下它来，其它的就好解决了。

姜墨林小队里的十几名队员，都是十六、七岁的“小老

虎”，被选拔为参加摧毁关东据点的突击队。虽然在暴风雪中连续行军两天两夜，但他们仍然精神振奋，立即进行编组，配备火力，准备战斗。姜墨林率领的突击组，有两挺轻机枪，他亲自掌握一挺。初上战场时，他是一名普通战士；而今天，他是一名指挥员，要带领突击组投入战斗，必须做好战斗前的准备工作。在这样严寒的气候下，机枪冻了要出故障，步枪冻了拉不开栓，因此，姜墨林抱起轻机枪，就象抱孩子那样，紧紧贴在自己的胸前，用自己的体温，保护武器。战士们看到队长如此，一个个都向他学习。

拂晓，突击队利用黑暗和风声的掩护，越过一丈多宽的壕沟，静悄悄地接近鹿砦，距离敌人的地堡仅百米左右。突击手刚把铁丝网剪开缺口，就被敌人发觉了，刹时间，地堡里和炮台上的机枪、步枪一齐响了起来。猛烈的火网盖在姜墨林和突击手们的头上。接着，敌人从四处放出了照明弹。雪地上亮光光一片，突击手们的处境十分危险。姜墨林很沉着，指挥战士们利用地势把身子埋入深雪里潜伏下来。他知道摧毁眼前的地堡，是解决战斗的关键，决不能后退。他情急智生，想出一条办法，立刻指挥战士们分散成四个小组，从不同的方向挖雪沟，顺沟前进；即使敌人听到响声，一时也摸不清方向。突击组爬近地堡，姜墨林首先冲过去，提着一捆手榴弹，堵住机枪眼。在爆炸声中，姜墨林向敌人喊话：“中国人不打中国人！”“要枪不要命！投降吧！”果然，伪军动摇了，七、八十名伪军，有的逃跑了，有的举手投降，顽抗的被打死了，三十多名日本鬼子孤立了。抗联的后续部队赶上来，用猛烈的火力，干干净净地消灭了鬼子，占

领了炮台。

攻击其他几个据点的部队看到关东阵地上竖起了红旗，士气大振，也都把自己当面的敌人消灭了，一拥而进，占领了双河镇。战斗胜利结束，共计打死日本鬼子一百多名。这时已是下午两、三点钟，再过一两个小时，天就要黑了，部队处理了战利品，向群众进行了抗日宣传，带上粮食、武器，胜利而归了。

### “小老虎”坚决打掩护

部队进入森林，又走了大半宿。计算起来，已经连续行军两天三宿，还打了一天仗，早已是人困马乏，精疲力尽了。走到一座岭上，决定打火堆，大休息。战士们立刻生起篝火，化雪做饭，大吃大喝一顿，庆祝双河镇战斗的胜利。姜墨林倒在篝火旁的雪地上，立刻睡着了。

大风怒吼。篝火燃烧得劈啪直响。突然，一颗火星子飞落在姜墨林的身上，棉衣立刻烧着了。一个战士喊姜墨林：

“棉衣烧着了，快起来！”可是，姜墨林一动不动。战士们围过去，只听得鼻孔里呼噜呼噜响，拉胳膊，打屁股，对着耳朵大声喊叫，怎么也弄不醒他，睡“死”了！大家急急忙忙往他身上堆雪，外面的火灭了，可是棉花里的火还在蔓延。战士们急中生智，推着姜墨林在雪地里象擀面条般骨碌过来骨碌过去，火还是没有扑灭。而姜墨林呢？依然睡得香甜。大家可真是急了，不能眼看着让火烧坏身子啊！九名“小老虎”七手八脚地把姜墨林抬起来，就往雪地上扔，扔下去滚两滚，

抬起来再扔，……这么一扔两滚，一冷一热，姜墨林果然醒过来了。他揉了揉大眼睛，闷声闷气地问：“你们干什么？”

战士们哈哈大笑：“干什么？不这么干，那你早被烧死，该留给狼虫虎豹吃了！”

姜墨林这才发现自己身上的衣服已经烧成了七零八落的碎片，急急忙忙脱下来，另找了一件棉衣，刚刚穿在身上，黑暗中猛然爆发了激烈的枪炮声。他愣了一下，只听侯副师长高喊：“掩护队占领阵地！”姜墨林知道是敌人追来了，请求参加掩护队，立刻取过枪弹，率领自己的小队，飞奔到山岗上的一堆石砬子后面隐藏起来。

黑乎乎一大片敌人的骑兵，从岭下拥上来了。激烈的战斗展开了。姜墨林和他的“小老虎”们，沉住气，又稳又准地射击敌人。他们虽然只休息了一个多小时，却人人精力充沛，斗志昂扬。而敌人虽有五、六百骑兵，因为地势不利，跌跌爬爬地暴露在掩护队居高临下的阵地前面，处处挨打，不敢冒进。而且，骑兵在森林里，在一丈多深的雪地上，更吃不开，连人带马不断掉在雪坑里，互相拥挤，乱作一团。

天快亮了。为了摆脱敌人，侯国忠决定撤退。姜墨林请求留在掩护部队，率领二十多个“小老虎”战斗在第一线，并且号召说：“同志们，我们的胜利不能让敌人抢回去！”

姜墨林小队打死了七、八十个鬼子、百多匹战马，越打越有劲、越痛快。鬼子吃了苦头，急忙拖着伤兵，扔下死尸往回跑了。



## “克上克”收留“徒弟”

一九三六年二月，部队向北转移，五军军部到牡丹江一带活动。这时，抗日联军第二路军总指挥部成立，姜墨林所在的第五军教导大队，改编为二路军总指挥部直属教导团。

当时，党的省委机关与二路军总指挥部一起住在大森林里，有些紧急的指示要传达给各地党委和抗联各军部队，没有合适的人担负这项任务。考虑了很久，最后想起了姜墨林，他在这方面是有经验、有办法的，在宁安出了名，引起敌人的注意，但是现在部队已经不在宁安，而是在勃利、林口、依兰地区活动了。这一次，决定派他到牡丹江克上克屯抗联办事处以及勃利县、依兰县地下党组织取得联系。他愉快地接受了任务。

几天以后，姜墨林回来了。他不但完成了任务，而且还带回来一名“小徒弟”——十一岁的顾全民。

顾全民是北牡丹江四道河子屯一家贫农的儿子，给地主当猪倌。他的后母成天打他，每次挨了打，他都要跑到抗联办事处来。同志们觉得他怪可怜的，劝他说：不要哭，不要顽皮，要听妈妈的话……。大家关心他，爱护他，经常讲抗日故事给他听。有一天，顾全民挨了打，哭着来找抗联办事处冯丕让处长，说：“我妈妈不好，尽打我，她不是我亲妈妈。你们给我枪，让我打日本吧！”这孩子很聪明，体格也不坏，就是个子不太高。冯处长用好言安慰，劝他长大了再打日本鬼子。顾全民说：那时日本鬼子已被你们打光了，还

有什么打头。他每天都跑到冯处长那里苦苦哀求。人民军队嘛，对穷苦的孩子自然十分亲切。冯处长说：“好啦，好啦，留下吧！给我们做饭的同志帮点忙，留下吧。”

从此，顾全民就高高兴兴地在办事处住下了。有时候，冯处长就派顾全民到三、四、五道河子，江东江西送个信、传个话。顾全民很机灵，事情办的不错，冯处长很高兴，觉得他很可靠。这时，姜墨林从总指挥部到办事处送信，见到了顾全民，又听了他的情况，就请冯处长让他跟自己做交通，工作上可以互相掩护。冯处长摇摇头不开腔，一会儿又笑了，说道：“我想顾全民有阶级觉悟，不怕吃苦，就批准了吧。”姜墨林高兴极了，于是就带走了这个“小徒弟”。两个人穿着又破又脏的衣服，一双发臭的胶皮鞋，头戴一顶破棉帽——最重要的信件就藏在帽子里。到依兰县城去跑交通。一路上，姜墨林不住地“开导”顾全民。他教什么，顾全民就学什么。有时候，两个人就亲密地在一起啃“窝窝头”。走到警察多的地方，他们就打起架来，姜墨林往顾全民身上撒沙子，顾全民照着姜墨林扔石头，就这么打打闹闹、嘻嘻哈哈地从警察身边跑过去——小孩子顽皮，谁去管他？至于那批日本宪兵，对这些流浪的小孩子，自然也不放在眼里了。他们把文件交给地下党组织，然后带上党委给省委的报告，仍然是一路打闹着走出县城。

在牡丹江东岸，和姜墨林接头的，有时就是李升老人——党的特别交通员。李升有六十来岁，身板挺硬实，红光满面。为了进行地下工作，他化装成七、八十岁老头的样子，反正是越老越好，越能够骗过敌人的耳目；并且穿得破

破烂烂，疯疯癫癫，倚老卖老，走到那里，腰里都别着把酒壶，一根长烟袋吊着烟荷包，总是不离手。姜墨林却相反，要装得越小越好，身上越脏越好，样子越顽皮，工作起来越方便。一老一小碰到一块，非常亲热，李老头对于姜墨林那算是喜欢到心眼里去了。

### 依兰城巧运棉布

一九三七年冬天，日寇调动了十多万大军，企图把牡丹江、松花江下游的抗日联军消灭掉。敌人施行所谓军事、政治、经济、思想、社会的全面进攻，进行残酷的封锁，到处杀人放火，派遣特务，活动的很厉害，造成了严重的斗争局面。

抗联二路军总指挥部和在外作战的一部分队伍，被敌人割断了联系；省委机关和上、下级组织的联系，也被敌人破坏、割断了。而且更严重的问题是：下大雪了，不解决粮食和冬季军服，住在森林里的总指挥部和省委机关人员就会冻饿而死。从敌人手中去抢粮食和服装，就需要付出极高的代价，要用血去换，哪有那么多血！

总指挥部决定派姜墨林小队突破敌人封锁，把指示传达给有关组织，在地下党和抗日救国会组织的帮助下，补充粮食、棉花和布匹；如果地方组织解决不了，就直接动手买。总指挥部并且把骑兵的好马挑选出来，以应付紧急而严重的情况，必要时进行军事活动。

姜墨林率领着一支经过挑选的精悍的轻骑队，穿过森林，

绕过敌人的集团碉堡，来到依兰县城南边约七、八里的一个大洼子里。这里地势复杂，有汽车道、江道，日军常来常往。敌人绝没有想到这里会潜伏着抗联一小队骑兵。姜墨林命令战士们把马藏起来，准备爬犁。他自己换了衣服，背了一条破麻袋，装着又脏又坏的黄豆——两万块钱就藏在里面，独自一人走向县城。

姜墨林装作傻里傻气，歪歪扭扭，却是一路顺利地进了县城，找到了地下党委。党委研究了严重的形势，决定通过抗日救国会组织，把钱分下去，发动群众买棉花、布、靴鞋和胶皮鞋，分别送到城外指定地点，然后集中交给姜墨林小队。计划安排好以后，姜墨林把钱交给党委，便回到城外。途中虽然遇到日本宪兵的盘问，由于姜墨林回话神态自然，没有漏洞，才混过了敌人。

在日本鬼子统治下，布和棉花限制的特别严格，每人不能超过一定的数量。抗日救国会发动了爱国群众，有老头子、老太婆、青年男女，还有小孩子，每人买三、五尺布或一斤半斤棉花，象走亲戚似的带出城外。虽然有敌人的监视，但群众都很巧妙、机警，不到一个星期的时间，集中起来上千斤棉花、百多匹布和其他原料用品。姜墨林率领战士们，把这些东西分散开安放在爬犁上，前后派出侦察员，便向驻地前进。

姜墨林心里明白，回去的路途一定不会顺利，因为事实本身已经暴露了，从城里偷运出这许多棉、布，敌人必然会利用雪地踪迹找到去向，跟踪追击的。姜墨林选出一部分身强力壮的战士，在运输队的前后护送，碰到敌人就打，无论

如何不能让敌人打着运输队——它关系着森林里两千多人的生命啊！

小队保护着爬犁，顺着江道急驰。遇到有敌人的地方就绕过去。走到牡丹江东岸，离依兰城九十里的土城子附近，果然不出所料，发现了敌人的搜查队，大批日军随后紧紧追来。姜墨林对运输队说：“我们打我们的，你们跑你们的。不要管后面。”说完，他带领着十多名战士——大部分是党员和团员，在灌木丛中把马藏好，立刻占据有利地势，埋伏下来。姜墨林对战士们说：“我们的目的，就是缠住敌人，好让运输队安全返回后方。运输队如果受到损失，总指挥部和省委没吃没穿，对抗日影响太大了。我们宁肯牺牲也要把敌人挡住，无论怎样，一个活的也不要被日本鬼子抓去。”

下午三点多钟，六、七百敌人骑兵暴露在深雪的地面上，黑压压的一片，追上来了。姜墨林要战士们沉住气，等敌人走近了再打。敌人的骑兵突然遭到截击。猛烈的火力打过去，不少敌兵人仰马翻，横躺竖卧，有的马脱缰向后狂奔。等到敌人清醒过来，勉强布成阵势，一时又摸不清我们的兵力多少，迟疑着不敢硬冲。战斗持续将近两个小时，敌人才判明我们的人马不多，但天色已经黑了。姜墨林利用这个机会，命令战士们跨上战马，终于摆脱了敌人，追上了运输队。

十分疲劳的战士们，稍事休息，不等天亮，便又出发了。下午，到达刁翎河口，与总指挥部派来接应的部队汇合了。恰在这时，又发现了敌情，部队返身投入战斗，掩护运输队转移。结果还是敌人吃了亏，我们的部队带着棉花、布

匹，胜利地回到了森林中的后方。我带着感激的心情向姜墨林和全队人说：“你们获得全胜归来，真是一个奇迹！”

### 姜墨林赴苏留学

一九三八年，抗联第二路军总指挥部参谋长王效明同志，率领部队在宝清县西方大锅盔山与日寇和伪兴安军的一次作战中，缴获了许多马匹，其中有东北马、蒙古马、也有日本鬼子的阿拉伯种战马。这批马送回指挥部后，战士们挑选了一匹日本指导官骑的好马送给我。

这确是一匹好马，一小时能走二十公里的“千里马”。经过很好的军事训练，而且经历过战斗。看到这匹雄壮的战马，战士们十分喜爱，个个跃跃欲试，都想着骑它一阵，显显威风。有一个战士走到跟前，和和气气地拍拍马屁股，刚想骑上去，不料那马大发雷霆，扬头翘尾，又踢又叫。好几个战士经过试验，都没有骑上去；有的战士虽然骑了上去，尽管使劲勒缰绳，用鞭子抽，结果还是被摔了下来。战士们气得直骂：“当了俘虏，还不服气？”

姜墨林知道好马的脾气，它是不让拍屁股的，也不能用鞭子打，更不能拉着缰绳使劲乱勒。这时，姜墨林走过来，想试试看。战士们笑他：“豆大点个子，也想骑它？小心把你踢死！”

姜墨林很有把握地接过缰绳，并没有拍马的屁股，那马不踢也不跳，只是扬着头。姜墨林得意地说：“怎么样？稳稳当当拿在手里了。”战士们说：“吹牛，骑上去看看，不摔

下来才怪呢！”

姜墨林检查一下马肚带，勒得挺紧，就说：“没关系，鞍子翻不了，我就摔不下来。”说着，他左手握住缰绳，右手勉强的又很迅速的往后鞍桥上一伸，飞身上马。那马象触电一般，立刻翘起尾巴，又跳又窜。姜墨林骑在马上，两只脚勉强够着马镫，两条腿却夹的很紧，他既不用鞭子抽马，也不乱勒缰绳，稳稳当当坐在马上。那马示威一番，没有结果，就驯服了。

战士们立刻议论纷纷：“怪事，它怎么就服姜墨林？”

这事正好叫我看见了，我对战士们说：“没有什么奇怪，姜墨林懂得凡是好马不喜欢人们乱拍马屁。马也通人性，你既不要畏惧它，也不要吓唬它；没有骑上去，你如果就先害怕，骑上去动不动就使劲乱勒缰绳，用鞭子抽它，你这样整它，它当然不干了。”

不久，二路军总指挥部在宝清兰棒山停下来，我们得到机会，可以送一批同志到苏联去学习。我考虑到姜墨林年轻有为，六、七年来做了不少工作，应该培养他更好地为党工作。

于是，我把姜墨林找来，告诉他组织决定送他去苏联学习。不料他却说：“我很愿意学习。可是，让我离开战斗的部队，我实在舍不得。等我学完了回来，也见不到日本鬼子了。总指挥，是不是能派别的同志去？”

这时，我们已经看到了毛泽东同志的著作《论持久战》了。我就向姜墨林解释，党中央和毛泽东同志号召长期抗战，在我们东北，更是长期的了。即使关内的问题解决了，

说不定东北还要打一阵子。

一九三八年八月，姜墨林向东走了。

### 烈士们永垂不朽

一九四一年以后，为了适应十分困难的环境，坚决打击敌人，抗联把部队分成许多小队。这些小队的任务是：侦察敌情，搜集敌人的军事、政治、经济情报；寻找地下党组织的线索，和党组织取得联系；联系群众，在群众中建立抗日宣传据点和地下抗日组织，在必要的情况下，确有把握时，可以打击、消灭小股敌人。各小队都是单线联系，独立活动。在一定的时间，总指挥部通过无线电台指示工作。

姜墨林从一九四一年由苏联学习归来，到一九四三年单独率领小部队，活动在牡丹江中东铁路沿线，有时到宁安、敦化，有时越过老爷岭往苇河县、舒兰县一带活动。小部队做了许多工作，从来没有受过损失。

深秋的一天，姜墨林的小部队从牡丹江以西地区向东转移，来到也河镇附近。也河镇是个战略要地，驻有上万敌兵。距也河镇南二十公里左右，有一个敌人据点，约二十多名日本鬼子驻守，其目的是：监视抗联小部队的活动，镇压林区的伐木工人和监视伪警察队。姜墨林觉得这个据点比较孤立，敌人兵力不多，再加上好些时候没有和日本鬼子交手了，乘机在这里打一仗，不会犯错误。战士们都拥护队长，愿意打一仗，然后再往东奔向目的地。

据点的工事是土木工程，并不坚固。黑夜里，当姜墨林



小队摸上去时，敌人竟连个站岗的都没有。小队突袭敌人，一顿猛烈的枪火和爆炸，不到半点钟的工夫，二十多个鬼子就被消灭干净了。姜墨林带小队立刻转移，向绥芬河大青山方向走去。他们还没来得及跨过中东铁路，七河镇敌人已经派出几百名骑兵和几百名步兵，进行搜索和追击。同时，敌军指挥部还通电各地日伪军，下令把中东铁路牡丹江以东一段地区严密封锁。

姜墨林发现前面的道路行不通，当即改变方向，从东北转向东南，打算到东宁县南方的山区去。走到离东宁西方一百多里的二十八道河子，他们突然发现已被包围在河谷里了。姜墨林立刻命令战士们散开，伏在大石头后面，和敌人展开了战斗。四面八方是层层敌人，火力很猛，姜墨林知道已陷入重围，就和几名党员商量，把文件烧毁了，用石头把无线电砸碎，扔到急流的河里。这时，有几名战士已经在敌人的火网下面英勇牺牲了。最后，连姜墨林只剩下四个人，其中有两名战士还负了伤。形势十分严重了，姜墨林一边用机枪扫射敌人，一边沉痛地对三名活着的战友说：“我犯了错误，不该冒险行动，……只认为那是个孤立的据点，其实，这个据点是处在敌人的重兵范围内，算是什么孤立据点？错误由我负责……。”他瞄准前面一排敌人，狠狠扫了一梭子，继续说：“你们三个人，不管负伤没有，立刻突围。这里由我一个人顶着。无论如何，你们要活下来，回去报告总指挥。”

三个战士不愿意丢下自己的队长。姜墨林急了：“总得有人回去报信啊！我是队长，要我离开这里，就不能留下一

个活着的战士！你们赶快突围吧。我一个人顶得住，没有问题。即使我牺牲了，党领导的抗日战争也必定会胜利的……。”

突然，一颗敌人的子弹打在姜墨林的腿上，战士们刚要靠拢过来，姜墨林用力把手一挥：“快！立刻突围，执行命令！”

三个战士犹豫了一下，转身顺水沟往外跑去。姜墨林也顾不得包扎伤口，对着敌人又是一阵猛烈的射击，以便掩护同志们突围。他偶尔回过头时，却见一名负伤的战士跑了不远就倒下去了；幸而那二名战士已经冲了出去。正在这紧急关头，机枪突然哑巴了，子弹打尽了。他急忙卸下机枪零件，一个个扔掉，然后，从腰里抽出二十响盒子枪。

敌人发现只剩下一个人，便叽哩哇啦地从四面围上来，一心要抓个活的。姜墨林毫无惧色，瞄准最前面的敌人，一枪打倒一个；看看几十名敌人来到近前，伸手要抓他，少年英雄姜墨林举起二十响盒子枪，用最后一颗子弹射进了自己火热的胸膛。

一群日本鬼子蜂拥上来，象饿狼一样张牙舞爪地举起刺刀就要往姜墨林遗体上扎，一个鬼子军官大叫“住手！”跑来一看，突然跺脚说：“可惜，为什么不抓活的！？”敌兵在姜墨林遗体上开始详细翻检，什么也没有得到，只在外衣兜里翻出一个纸条，上面是红铅笔写的：“中国必兴，日寇必亡。中国共产党万岁！抗日救国胜利万岁！”这样的汉字标语，日寇官兵是不用翻译一看便知的。日本军官赶快把它揉搓掉，生怕更多的日本兵看见受“赤化”。周围看见过标语的日本兵一个个呆若木鸡，站立不动。

噩耗传来，全军上下万分悲痛，默然向英雄牺牲的地方哀悼。多么可亲可敬的英雄啊！为祖国的解放事业献出了他那短暂的一生。他那英雄的行动是中华民族的骄傲，那可歌可泣的革命精神，激励着抗联战士与日寇进行不屈不挠的斗争！抗日小英雄姜墨林同志，我们永远怀念你！